

中方就日美两国勾连对华消极动向表达严重关切

日美不得搞针对中国的“小圈子”

新华社北京4月16日电 针对有报道称日美领导人会谈将提到台海等问题，外交部发言人赵立坚16日表示，中方已就日本领导人访美、两国勾连对华消极动向向日、美表达严重关切。日美应严肃对待中方关切和要求，不得采取干涉中国内政、损害中国利益的言行，不得搞针对中国的“小圈子”。

赵立坚在当日例行记者会上说，当前中美、中日关系都处于一个重要关口，国际社会高度关注此访将对对外释放什么样的信息。“中方对日、美发展正常双边关系没有意见，但这种关系应有助于增进地区国家相互理解与信任，有利于亚太和平与稳定，不应针对第三方或损害第三方利益。”

赵立坚表示，中国在包括台湾、涉港、南海、钓鱼岛等问题上的立场是一贯的、明确的。“我们捍卫国家主权、安全、发展利益的决心和意志坚如磐石。日、美应该严肃对待中方关切和要求，不得采取干涉中国内政、损害中国利益的言行，不得搞针对中国的‘小圈子’。中方将视情作出必要反应。”

另有记者问：据日本媒体报道，近来日本渔船多次在钓鱼岛海域遭到中国海警船驱离。中方指责日方船只为“政治渔船”。日本网络上还有评论称，日方人员可考虑近期驾渔船前往钓鱼岛海域，故意造成与中国海警船的碰撞事故，然后炒作中方挑起事端，升级紧张局势，以推动日美政府借日本领导人访美

之机强化《日美安保条约》适用钓鱼岛的措施。请问中方有何评论？

赵立坚表示，近来日方一直放任来历不明的所谓渔船赴钓鱼岛海域滋事，这是当前钓鱼岛局势趋于复杂的根本原因。“如果你说的情况成为现实，只能说明是日方一些唯恐天下不乱的人处心积虑想在钓鱼岛问题上‘碰瓷’，升级海上事态，并嫁祸中方。”

赵立坚强调，钓鱼岛及其附属岛屿是中国固有领土。中方维护领土主权的意志和决心坚定不移，将坚决应对日方侵犯中国主权的不法行为。“我们再次严肃敦促日方恪守中日四点原则共识，切实加强内部管束，防止局势恶化升级。”

中国已正式完成RCEP核准程序

新华社雅加达4月16日电 中国驻东盟大使邓锡军15日向东盟秘书长林玉辉正式交存《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)核准书。

这标志着中国正式完成RCEP核准程序，成为非东盟国家中第一个正式完成核准程序的成员国。

中国驻东盟使团表示，中国正在大力推进RCEP实施相关技术准备工作，以确保在协定生效时能够全面履行协定义务。

新华社首尔4月16日电 韩国总统文在寅16日宣布改组内阁，提名前行政安全部长官金富谦为新任国务总理，同时提名五个部门新任长官。

这是文在寅2017年就任韩国总统以来提名的第三名国务总理。现任国务总理丁世均此前已向文在寅表明辞意。根据韩国法律，总理提名需韩国国会投票通过。

青瓦台总统秘书室室长俞英民16日介绍说，金富谦具有治理国政丰富经验、良好的政务感知力和沟通力，重视对话和妥协，是能够解决克服疫情、清算房地产腐败、复苏经济和稳定民生等问题的合适人选。

文在寅还提名了国土交通部、产业通商资源部、科学技术信息通信部、雇佣劳动部和海洋水产部五个部门的新任长官。

文在寅还宣布更换包括青瓦台政务首席秘书在内的多名幕僚和青瓦台发言人。

当天，执政党共同民主党通过投票选出新任院内代表尹昊旻，并将于下月选出新党首。韩国舆论认为，通过大幅改组内阁和党内领导层的调整，共同民主党希望释放自省和变革的信号，挽回因房地产调控不力等问题失去的民心，赢得民众支持和信赖。

劳尔·卡斯特罗卸任古共中央第一书记

新华社哈瓦那4月16日电 古巴共产党中央委员会第一书记劳尔·卡斯特罗16日表示，将正式卸任党的最高领导人职务，将国家领导权移交给有准备、有经验、坚守革命原则的新一批领导人。

古巴共产党第八次全国代表大会当天在首都哈瓦那开幕，劳尔·卡斯特罗代表古共中央作报告时作出上述表述。

他说，新一批党的领导人代表古巴革命的延续，自己对国家未来充满信心。他还表示，卸任古共中央第一书记后，他将不会在党的领导机构内担任任何职务，但作为一名革命战士将继续为党贡献绵薄之力，直至生命尽头。“没有什么迫使我作出这个决定，但我相信榜样的力量和价值，也相信同志们能理解。”在场约300名代表起立鼓掌。

此外，劳尔·卡斯特罗还在报告中主要分析了当前古巴经济形势、抗疫表现、党内干部培养等方面情况。他指出，推动经济发展和树立坚定的意识形态立场是党的重要任务。

劳尔·卡斯特罗现年89岁，曾跟随兄长、已故古巴革命领袖菲德尔·卡斯特罗投入反独裁政府的武装斗争。

文在寅宣布改组内阁 提名金富谦为新任总理

边约谈边打压 拜登对俄玩啥花招

▼ 普京强硬 反制美方制裁 图 GJ

▼ 拜登对 俄罗斯的态度 看似矛盾



进退维谷

当地时间4月15日，美国总统拜登宣布对俄追加新一批制裁，并驱逐俄10名外交人员。与此同时，拜登却表示，是时候与俄罗斯缓和紧张关系了，自己本可以做得更多，但下手却很有分寸，并向俄总统普京再次发出了会晤邀请。

对于拜登的“善意”，俄方16日以强硬姿态回复：将驱逐同等数量的美国外交人员，并禁止8名美官员入境。

与其说拜登很有分寸，不如说拜登面对的局面进退维谷。在追加制裁的前一天，拜登14日让手下做了两件事：第一，让美国驻土耳其大使告知土方，取消原本敲定的派军舰进入黑海的计划；第二，让所谓的“消息人士”给外界放风，给追加对俄制裁造势。

看似矛盾，又很合理。美国军舰进入黑海的消息，数天前就被媒体热炒。俄罗斯在防着，欧洲在看着，乌克兰在期待着。结果拜登和普京13日通话后，美军行动就取消了。

华盛顿的“鹰派”以及欧洲强硬派人士就愤怒了。尤其是打定主意加入北约的乌克兰，不久前还希望美国人做的比说的多一点。

然而外，作为建制派代表的拜登果然贯彻了美国外交的“光荣传统”——在对盟友掉链子这件事上，美国从不掉链子。虽然拜登和国务卿布林肯一再鼓动乌克兰强硬到底。但真到针尖对麦芒的时候，美国自己先和俄罗斯搞缓和了。

政治作秀

但鉴于狠话放在前面，拜登仍必须给国内和盟友一个交代。于是，拜登又不出意外地祭出制裁大法。

根据拜登15日签署的行政令，美国以俄罗斯实施黑客攻击和干预大选为由，禁止

最近美国政府的外交看起来有些前后矛盾，令人迷惑。刚刚在日本排放核废水问题上完美演绎了“双标”玩法的最新境界，又在俄关系上玩起了打完脸、还要求对方别还手的把戏。

本国金融机构参与俄罗斯一系列债券及基金投资，包括从6月14日起禁止直接从俄罗斯央行、俄罗斯财政部及国家福利基金购买债券。同时，对6家俄罗斯科技公司、32个被指“实施俄罗斯政府的意图，企图影响美国2020年大选、散播虚假信息及干涉美国内政”的实体及个人、8个与克里米亚相关的实体及个人实施制裁。

此外，美国宣布将驱逐俄罗斯外交使团的10名外交人员。美方声称，这些人员中包含了俄罗斯情报部门人员。

这些措施看似来势汹汹，但在华东师范大学国际关系与地区发展研究院院长、俄罗斯研究中心副主任刘军看来，美方声称的理由并没有真凭实据，更像是托词，而这些措施的象征意义远大于实际作用。

根据世界银行发布的数据，俄罗斯外债自2014年后总体走低，占GDP比重近年来也维持在30%以下的水平。刘军表示，美国持有俄罗斯外债比例本就不高，这一制裁虽可能对俄卢布汇率和经济活动造成短期波动，但总体来看影响不大。

暗藏杀机

拜登在追加制裁的同时，还不忘对俄示好。“现在是与俄罗斯缓和紧张关系的时候了。我的底线是在美国有兴趣与俄罗斯合作的地方，我们应该合作，也将合作。”拜登表

示，美国无意开启新一轮升级周期，希望与俄罗斯建立“稳定且可预测”的关系。拜登已邀请40位世界领导人参加他将于本月22日主持的气候变化峰会。显然，拜登不希望自己的首次主场多边外交少了俄罗斯这样的大国。

“拜登外交经验丰富，其理念也更偏好使用外交手段来解决问题。”刘军认为，“但这并不代表拜登释放的就是善意，只是对处理问题手段的偏好。”刘军表示，这并非拜登第一次对普京释放会晤的信号。此前，拜登指责普京是“杀手”，引发美俄外交风波时，也曾邀请普京会晤。

“一面邀请会晤，一面又施加制裁，只会更加刺激俄方，加强俄方对拜登政府的不信任感。”刘军说，“俄方对美国实施对等报复。拜登的邀请也很难得到普京的迅速回应。”

俄罗斯总统助理乌沙科夫16日召见美国驻俄大使沙利文，宣布俄罗斯对美国制裁的反击措施。对于拜登邀请俄总统普京今夏与他在欧洲会晤一事，俄总统新闻秘书佩斯科夫16日委婉地表示，尽管两国元首就有必要缓和俄美关系达成共识，但对是否要在互利基础上构建双边关系的理解不同，暗示两国关系应以尊重和互利为基础。

尽管美军两艘军舰取消了进入黑海的计划，但只是暂时的。美国海军第六舰队称，两舰正在地中海巡逻，并未返回位于克里特岛的苏达湾基地。土耳其外长恰武什奥卢表示，如果美军改变主意，此前通过海峡的通告有效期还有3天。如果通告失效，美国就需要在通过海峡的15天前重新发出通告。

俄外交部16日表示，美国继续短视地搞“遏制莫斯科”这一套，只能导致俄美关系进一步恶化。在此背景下，来自大洋彼岸有关“避免冲突升级”的呼吁极度虚伪。施加制裁等压力不仅是徒劳的，而且还将对挑衅者本身造成灾难性后果。本报记者 杨一帆